



世界粮食安全委员会

第四十二届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2015 年 10 月 12—15 日，意大利罗马

粮安委主席开幕词

尊敬的各位部长、

联合国秘书长粮食安全与营养特别代表戴维·纳巴罗先生、

粮农组织总干事若泽·格拉济阿诺·达席尔瓦先生、

农发基金总裁卡纳约·恩万泽先生、

粮食计划署执行干事埃瑟琳·库桑女士、

高级别专家组指导委员会主席帕·平斯拉普·安德森先生、

粮安委主席团各位成员、

成员国各位代表、

咨询小组各位成员、

粮安委秘书处各位成员、

尊敬的各位代表：

今天，我想同各位一起回忆一下埃塞俄比亚奥林匹克马拉松冠军 Haile Gebrselassie 讲过的一段话。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。其他文件可访问：www.fao.org。



mp042

“当你参加马拉松赛跑时，你的竞赛对象是距离，而不是其他参赛者，也不是时间。”

各位不难理解我为何感到鼓舞！

对粮安委及其伙伴来说，终点线已出现在地平线上，它的名字叫“零饥饿”。终点线设在 2030 年，这是两周前在纽约举行的可持续发展峰会上确定的。该峰会体现了一场前所未有的全世界运动的高潮。

抵达终点线的距离仍然相当远：目前有 7.93 亿饥饿人口。但回眸二十年，我们走过的路更远。

当我说“我们”时，我指的是我们所有人：作为国家代表、联合国首脑或员工、非政府组织工作人员、私营部门公司、科学家、志愿者、学生和公民。我们参加的是同一场竞赛，共同抵达零饥饿赛程的终点。

作为一名马拉松运动员，我同意 Haile 的说法。然而，作为粮安委主席，我有一点不同意见。在我们的竞赛中，时间是重要的；因为在抗击饥饿和营养不良的斗争中，人类每天要丧失两万多生命，还有更多的人丧失尊严。

两年前，各位选举我为粮安委主席时，我作出了四项承诺。

首先，改革一新的粮安委在各位前任的出色领导下取得了良好的开端，我将致力于保持其发展势头。

第二，努力听取各方意见，建设沟通桥梁，最重要的是奠定信任和信心的坚实基础，最终达成共识。

第三，突出讨论和资源重点，着力创造附加值，尽可能全方位提高粮安委进程的效率。

最后，我保证交付实际成效。

今天，我想为我们共同努力取得的成果感谢大家。

粮安委第四十一届会议批准的《负责任农业投资原则》，将响应时代呼声，为 2030 年实现可持续农业和零饥饿筹集每年估计需要的 2650 亿美元发挥重大作用。

今年提交各位批准的《长期危机中保障粮食安全和营养行动框架》，具有发挥关键作用的潜力，通过建立伙伴关系，在全世界目前陷于长期危机的 21 个国家中，将人道主义援助与发展援助和农业融资相联系。结果将是超越地方边界产生广泛积极影响，这正是几个月来我们在世界各地所看到的。

关于可持续粮食系统背景下的粮食损失和浪费以及关于可持续渔业的政策建议已经成为广泛应用的参照标准。

这两年来，粮安委的活动遍布所有区域并得到重点介绍；每次，粮安委都与地方多边利益相关者进行了坦诚的实质性对话。

在近东区域，粮安委和罗马常设机构的办事处共同组织了多边利益相关方研讨会，推动近东区域落实粮安委各项决定的进程。

专业杂志、国家主流报刊、发展活动网站、博客……以及当然还有社交媒体都重点介绍了粮安委！

朋友们：联合国秘书长潘基文 2014 年 5 月出席了粮安委多边利益相关者活动，这比我们共同取得的显著成效更加突出地显示了领导人如何看重粮安委今后的潜力。

两周前，我应联大第七十届会议主席的邀请，以粮安委主席的身份，参加了可持续发展目标峰会，根据要求，我向与会的 190 个国家介绍了关于“有效、负责任和包容性机构”的“粮安委故事”。

2030 年议程明确了“今后 15 年改变我们的世界”的方式：包容、统筹兼顾和共同负责。

该议程明确承认粮安委在抗击饥饿和营养不良中的“重要作用和包容性质”。

这是粮安委的一个转折点。

在实现 2015 年饥饿目标的征程上取得的进展不一，如今我们大家又迎来了一个新时代。与罗马各常设机构密切合作，粮安委必须在实施 2030 年议程中，以及在实现该议程范围内所有目标方面，包括在关键的营养主题方面，充分发挥作用。粮安委具有产生巨大附加值的潜力。今天，出席会议的人员背景不同、地区不同、年龄不同，人数如此之多，这本身就是有力的证明。

2009 年的改革使粮安委得到重新塑造，做好了准备，我想再次对当时参与活动的那些具有远见卓识的人士致敬，其中有些人今天就同我们在一起。无疑，粮安委已成为“讨论全球粮食安全与营养问题的最具包容性的政府间组织”。正因如此，粮安委为回顾和落实可持续发展目标实施进展提供了独一无二的论坛。

粮安委具有如此巨大的潜力！

作为一个包容性平台，每年将粮食安全和营养方面全球所有的重要活动者汇聚一堂，包容最弱势和边缘化群体，即在决策场合极少发声的这一群体。

作为一个高效的决策机构。在其上游，得到了相辅相成的罗马各常设机构杰出技术专业力量和高专组独立科学报告的支持。在其下游，同样得到罗马各常设机构的支持，这些机构投入业务力量，为认识到包容性政策文书和多边利益相关者合作真正潜力的国家提供支持。

通过运用粮安委跨领域、跨部门、统筹兼顾的政策文书，填补政策空白，或解决新问题，构成了一个可持续决策的模式。

然而，如无政治意愿，如不努力奋斗，就无法挖掘这一潜力。同样至关重要的是，如无足够财政资源，则也将寸步难行。

今天上午我们汇集于此，并非只是来参加世界粮食安全委员会第四十二届会议的开幕式。我们还想听取各位有关粮安委今后五年发展的意见。在你们看来，粮安委应在全球抗击粮食不安全、营养不良和不可持续农业的斗争中发挥什么作用？

我期待听取各位的意见，了解各位要求我们大家为粮安委 2016 年之后树立的愿景。

粮安委与众不同。让我们投身于其中，发挥独特作用！

谢谢大家。